[Modèle]

Code de conduite

Les valeurs fondamentales de la société [xxx] est appliquée dans un Code de Conduite : 
· Nous travaillons ensemble - en nous stimulant mutuellement et en bâtissant une relation de travail solide et fructueuse. 
· Nous nous respectons les uns les autres - en respectant les gens pour ce qu’ils sont et pour leurs connaissances, leurs compétences et leur expérience. 
· Nous explorons les faits et tirons des leçons - en sous-tendant les hypothèses, en vérifiant les faits et en renforçant notre réputation en tant que partenaire d’affaires fiable et objectif. 
· Nous sommes ouverts et honnêtes dans nos communications - en échangeant de l’information, des idées et des conseils et en traitant franchement des situations difficiles. 
· Nous avons l’esprit de compréhension, d’écoute et de sacrifice – en prenant le temps de comprendre le problème et la situation de l’autre et de rechercher des opportunités et des solutions.
· Nous sommes créatifs dans la recherche de solutions – par l’attitude de résolution de problèmes et les compétences que nous co-créons avec les partenaires.
· Nous sommes impliqués de façon responsable dans la société - en travaillant dans la société et en partageant nos compétences, notre expérience et nos connaissances et en partageant des points de vue à travers notre travail dans la société. 
· Nous voulons être une référence - en nous comportant d’une manière qui montre ce que nous attendons les uns des autres et de nos clients. 
· Mais surtout, nous avons l’intégrité - en respectant les normes professionnelles les plus élevées, en fournissant des conseils judicieux et en assurant notre indépendance. 


